【石油观察家】曾兴球：市场格局新变化 能源安全新挑战

从2018年一季度开始，由于特朗普政府片面追求“美国优先”，奉行单边主义和保护主义，大打贸易战，打破了国际市场按规则开展竞争与合作的传统格局，国际市场大环境发生了深刻变化，世界处在百年未有的大变局之中，世界能源市场，特别是石油天然气产业发展遇到和将会遇到一系列新问题，我国未来能源安全势必也会面临着许多新的挑战。

01全球油气供需总量基本平衡,供需格局已经改变。
2018年，全球生产原油44.5亿吨，比2017年的43.9亿吨增产1.2%；生产天然气3.97万亿立方米，比2017年的3.67万亿立方米增产7.9%。全年原油增加库存2500万吨，天然气富余近200亿立方米。全球石油、天然气资源丰富，常规石油剩余可采储量2350亿吨，天然气剩余可采储量193.5万亿立方米，按目前消费水平，至少还可以开采40-50年。加上还有可能新发现的常规和非常规资源，保守估计全球石油、天然气可供使用100年以上。
全球油气市场，已经形成以美国、沙特阿拉伯、俄罗斯为主力的供应主体，欧佩克（OPEC）的影响力明显减弱；以中国、美国、印度为主力的消费主体正在进一步加强。世界消费增量50%以上在中国，而供应增量50%在美国，在世界油气市场形成的新格局中，中美构成最大的供需对应关系，中美之间的竞争与合作也已成为全球油气市场关注的焦点。

02美国正在图谋世界能源霸主地位。
美国凭借“页岩油革命”成功，油气产量近10年来迅速攀升，2018年原油平均日产1095万桶（折算年产5.45亿吨），比2008年平均日产500万桶，翻了一番还多。按照美方公布的数字，实际生产能力每日可以达到1700万桶。2005年美国页岩气产量232亿立方米，2018年达到3600亿立方米，全美天然气产量已超过7000亿立方米，美国从单一的能源消费国，一跃又成为全球第一大油气生产国。从上世纪七十年代提出“能源独立”战略以来，经过近五十年的努力，现已见到成效。美国已制定出一个能源输出计划，企图利用美国的技术优势，制造低油价，拖垮传统的石油输出国，达到美国优先的目的。美国还拉拢沙特，挤压俄罗斯，制裁伊朗，搞垮委内瑞拉，瓦解OPEC，以此获得更多的市场，恢复上世纪七十年代以前的地位，重新成为世界能源霸主。

03能源转型的大趋势不会发生根本性改变。
由于特朗普高调宣称要退出巴黎协定，彻底推翻了美国前奥巴马政府制定的清洁能源计划，鼓励使用化石能源，全球碳排放2018年略有回升。但从全球的大趋势看，清洁、低碳、绿色、高效、安全发展的理念形成基本共识，世界大多数国家仍然在致力于节能减排。全球煤炭的消费总量仍然呈下降趋势，美国借助页岩油、页岩气的发展，加速用天然气替代煤，并开始用气替代油，石油消费总量呈下降趋势，同时大力推进新能源技术研发。美国能源发展的战略目标是2050年之后，一次能源消费中，新能源不低于40%。世界其他地区能源转型处于不同的发展阶段，发展的速度都很快，欧洲已开始用新能源替代石油和天然气；亚洲各国在加快石油、天然气替代煤的步伐；非洲相对落后，还处在煤、油、气并举的时代，近几年天然气产业发展的速度也很快。世界能源市场虽然在争夺主导权方面掀起了剧烈的波澜，但从总体趋势看，世界能源转型，正在推动新一轮工业革命向纵深发展，人类正在朝着清洁能源的大目标飞奔！

04普遍重视技术创新，提高综合竞争能力。
导致世界油气市场发生变化的根本动力是什么？不是资金，不是军事实力，归根到底是新技术推动能源供应和能源消费两个方面发生了革命性的变化。未来油气产业的发展，已经从“资源主导”、“资本主导”向“技术主导”转型。能源革命的本质就是技术革命，市场竞争首先是技术竞争。世界油气产业向深海、深层、新层系、新领域进军，勘探开发的难度越来越大，逼迫人们创新思路，寻找新的出路。世界能源领域的科技发展日新月异，数字化、网络化、智能化迅速发展，新知识、新技术、新方法、新工艺、新材料层出不穷，勘探效率越来越高，开发成本越来越低，产品质量越来越好，新能源替代传统能源的速度越来越快。
05地缘关系变得更加复杂，国际油价将会长期波动。
国际油气市场传统的不安全因素主要是供应、价格、运输问题，现实油气市场的风险因素，除上述三大传统因素之外，美国因素上升到十分引人注目的地位。第一，面对美国成为油气生产供应大国，传统产油国——欧佩克（OPEC）国家加上部分非欧佩克产油国，要“限产保价”保住原有市场；而美国则要实行“增产降价”抢夺市场。为了打破“减产联盟”，美国使用各种手段，企图各个击破，将市场的主动权（即定价权）牢牢掌握在自己的手中。目前国际油气市场处在重新洗牌的过程中，所有的产油国都在调整自己的政策，以保护自己的利益，加之各种恐怖势力的干扰，大大增加了国际油气投资的风险。3月19日美国白宫能源报告明确说，美国油气出口已成定局，油价上涨对美国有利。由于市场竞争激烈，地缘关系本已变得很复杂，美国利用自己的优势，搅动国际市场，令油价时高时低，剧烈波动，这种情况在今后一个时期内，有可能会成为常态。中国油气企业进行海外投资时，要特别重视远期风险评估。
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国际市场油气需求总体呈上升趋势，由于世界经济不景气，油气消费增速连年有所放缓，国际油价长期低位运行，影响上游产能建设投资的积极性。2014年以来，上游年投资总额从7800亿美元，锐减到4500亿美元。由于消费疲软，目前市场供应略大于需求。一旦经济形势好转，产能建设滞后，就会出现供不应求的情况。中国是世界油气需求大国，对此要采取措施，早做准备。
面对国际油气市场格局的新变化，如何应对未来能源安全的新挑战，结合正在讨论制定“十四五”规划，提出以下六点建议：

01
加强战略研究，调整我国能源产业结构。
我国已经是世界第二大经济体。世界经济发展的经验证明，能源战略是国家经济持续发展的核心问题。能源安全对国家经济的基本面可以产生重大影响，对国家经济持续发展起着决定性的作用。作为经济大国，一旦能源安全受到威胁，国家发展的经济基础就会受到严重挑战。
我国不是没有能源战略，而是战略目标不清晰。我国是一个“富煤、少油、缺气”的国家，要结合自己的实际情况，制定安全可靠的能源发展战略。当前要重点考虑的问题：一是我国的能源结构，煤、油、气、核、水、可再生能源如何优化资源配置，合理规划不同能源品种在一次能源消费中各占多少比例，供应端和消费端同时发力，深化改革，协调发展。要重点研究煤和气的发展方式。从当前形势看，盲目去煤不可能，盲目发展气更要慎重，农村全面实行气改煤根本做不到。我国不具备敞开口子使用天然气的条件，还是要“宜煤则煤、宜电则电、宜气则气”，因地制宜，走多能互补的路子，充分发挥当地特色能源的作用；二是如何减排，用什么方法降低碳排放？通过技术攻关，搞好煤的清洁利用，减少碳排放，降低环境污染。三是要重视节能。开源节流，提高能效，是我国能源安全最有效的保障。

02
加大国内油气勘探开发的力度，提高资源保障能力。

习主席去年对加大国内油气资源勘探开发做过重要批示，相关部门、各油气企业都在积极落实。我国油气资源丰富，由于地质条件复杂，资源禀赋较差，虽然开采技术难度大、成本高，但还有很大发展空间。新中国刚成立时，我国年产原油仅12万吨。针对当时的具体情况，毛泽东主席发出“看来发展石油工业，还得革命加拼命”的号召，组织石油大军，“有条件要上，没有条件创造条件也要上”，艰苦奋斗，找到了大庆等油田，甩掉了贫油的帽子，直到现在年产还能维持在2亿吨左右，成为世界第七大产油国，这都是前辈们为我们打下的基础。现在，进入新时代，我国发展石油工业进入新阶段，面临新挑战，要继续发扬“革命加拼命”的精神，用“改革加创新”方法，才能有新的突破。改革就是深化体制机制改革，把各方面的积极性调动起来，允许更多的投资主体投资油气勘探开发；创新就是技术创新和管理创新，只要突破技术瓶颈，我国石油产量还可以上一个台阶，年产量达到2.5亿吨还是有可能的。
我国现在石油对外依存度为70.7%，天然气为43.5%，国际市场风云突变，对于我们这样一个发展中大国，过高的对外依存度总是一个让人放心不下的问题。有人说：“世界上油气供应过剩，只要有钱就能买得到。”这种看法，不利于我国能源安全建设，也不符合当前国际能源市场的实际情况。

03
推进“一带一路”产能合作，建设海外油气供应基地。

全球能源市场格局发生了新变化，更加突出了“一带一路”建设的重要性和必要性。“一带一路”石油可采资源量占世界总资源量的63.57%，待发现资源量为21.34%。世界主要天然气资源国，大部分地处“一带一路”沿线。亚洲地区油气产销两旺，美国实现“能源独立”以后，对亚洲（主要是西亚）的能源依赖程度大大降低；欧洲能源转型进展较快，对化石能源的需求逐渐减少；美欧联手抵制俄罗斯，俄罗斯的油气出口必然掉头向东亚寻求市场。中国能源企业要抓住这个机会，积极参与“一带一路”油气资源开发投资，参与基础设施互联互通建设，推动亚、欧、非三地能源市场融合，互赢互利，打造新型的能源地缘政治关系，建立多元、多点、多渠道的油气供应基地，建设我国能源安全的海外屏障。

04
择机务实推进中美能源合作，优化海外投资环境。
美国推行单边主义的政策，改变了中国经济发展的外部环境。一方面我们要积极向内，寻找新的经济增长动力。同时，我们要努力向外扩大对外开放，引进来，走出去，广泛开展国际合作。单边主义的逆流，无法逆转全球化的大趋势，要增强自信心，相信有机会扩大中美能源贸易。既然美国在寻求油气出口，只要价格合理，我国可以积极增加美国油气进口量。这样做既能缓解中美贸易摩擦，也有助于优化海外投资环境，提升中国企业国际化经营的水平。

05
加强政策指导，大力开发新能源。
发展新能源，是保障未来能源安全的根本出路。我国新能源发展已有相当规模，风、光能装机容量已是世界第一。由于政策不落实，电网运行机制不健全，价格体系不完善，弃风、弃光、弃水现象十分严重。要大力推进能源革命，加速分布式能源基地建设，加大政策扶持的力度，推动新能源发展。要加强基础设施建设，规划建设好油气管网，配套建设好电网、路网，改革能源管理体制，探索建设智能化能源供应和能源消费体系。

06
发展期货市场，扩大国际贸易。

石油天然气是国际化程度很高的大宗商品，中国已成为世界最大的石油天然气进口国，我们的定价话语全还是很低。要研究能源金融，发挥能源金融的杠杆作用。我国既没有全国标准价，也没有地区标准价，要通过发展期货市场，发现价格指数，规范定价机制。要在完善油气管网、储气调峰等基础设施建设的基础上，提高公共服务的水平，逐步建立开放统一、竞争有序的油气市场体系。

