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随着石油产业转型升级步伐的逐步加快，非油品业务在石油企业业务开展中的重要性日益凸显。作为企业管理工作中的基础性内容，非油品业务管理不仅关系企业非油品类产品的营销效果，同时也影响企业整体的利润。但在实际的调查研究中发现，石油企业普遍存在对非油品业务管理工作重视力度不够、管理混乱、管理效果欠佳等一系列问题。基于此，本文拟以优化石油企业非油品业务管理入手，在对非油品业务管理工作的重要性和开展现状进行研究的基础上，就如何优化石油企业非油品业务管理提出相应的可行性策略，以促进石油企业非油品业务管理的常态化、规范化和有效化。
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近年来，随着石油市场竞争的日趋激烈，以及新能源在汽车等领域的广泛应用，石油企业实现盈利的模式逐渐呈现出了多渠道的特点，除了传统的石油产品以外，企业开始注重诸如便利店、汽车保养与维修、洗车等非油品业务的经营与拓展，以此来提升企业的盈利能力和水平。毋庸置疑，这种由油品业务为主导，以非油品业务为支撑的经营管理模式推动了石油企业综合发展能力的提升，也使企业的创新思想和行为得以转化。从目前企业非油品业务的开展情况来看，更多地拘泥于产品或服务，而对于业务营销、产品与服务创新、渠道拓展等内容缺乏足够的关注，导致非油品业务营业额在企业总营业额中所占的比例偏低。基于此，有必要对企业现有的非油品业务管理思想、方法等内容进行优化调整，推动非油品业务顺利开展。

01
非油品业务管理在石油企业管理中的重要性
01
对于石油企业来说，非油品业务是基于企业所拥有的优质资源以及对客户需求把握的基础上所进行的业务拓展与创新，因此，除了需要对资源进行整合利用以外，还要从思想意识层面充分认同非油品业务开展对企业发展的重要性。换而言之，明确非油品业务管理对石油企业管理的重要功能是优化企业非油品业务管理工作的前提。就目前来看，非油品业务管理的重要性主要体现在以下3 个方面。

1.1 非油品业务管理是企业管理中的基础内容
作为对石油企业非油品业务的专业化、集中化管理，非油品业务管理是企业管理活动中的基础性内容，是对企业非油品类业务开展进行综合性计划、组织、控制的工作内容。随着非油品业务利润在企业总利润中所占比重不断上升，非油品业务管理在企业管理工作中的影响力也在逐步提升，在非油品业务开展中投入更多优质的资源也成为企业发展战略中的重点内容之一。

1.2 非油品业务管理是石油企业迎合市场需求的关键所在
随着智慧城市建设的深入开展，消费者在选择消费时更多的是从便捷性和实惠性等方面出发，而正是基于这种消费趋势的洞察，石油企业在加油站等一线地区开展了一些非油品业务，为消费者提供更多个性化的产品与服务，满足其需求。对于企业来说，非油品业务管理的水平和效果不仅影响到企业整体的管理情况，同时也决定着企业与市场需求之间的差距，进而影响到企业的生存和发展。因此，非油品业务管理俨然已经成为企业适应市场化需求发展的重要方式。

1.3 非油品业务管理是石油企业实现高质量发展的有效方式
随着市场上的石油企业数量不断增加，石油产品市场竞争越来越激烈。在这样的情况下，单一的石油业务经营管理难以满足企业发展的要求，需要通过非油品业务来为市场提供多样化的需求，提升自身综合发展的实力和效果。非油品业务管理作为围绕非油品内容所开展的一系列管理活动，其重点是开发出满足市场需求且能够给企业带来良好效益的模式，从而实现企业的高质量发展。而通过非油品业务管理来推动以非油类产品或服务创新是实现企业长期、持续、高质量发展的有效途径之一，通过这种管理活动，可以为非油类业务的创新开展提供必要的人力、物力和财力支持，从而不断提升企业的综合经营管理能力。

02
石油企业非油品业务管理的现状
02
虽然非油品业务在石油企业尤其是一线的加油站内较为普遍，主要为加油客户提供一些附加性的产品或者服务，但目前关于非油品业务管理的研究与实践尚未形成完善的体系，更多地停留在开展常规业务的层面上，从而导致非油品业务在石油企业整体业务中的功能发挥受到限制。从目前石油企业非油品业务管理工作的开展情况来看，主要存在以下几方面问题。

2.1 非油品业务管理理念滞后
良好的管理理念是保持石油企业经营管理工作时代化发展的基础。从目前来看，企业过多地将管理重心放在油品业务方面，通过一系列促销方案来吸引消费者的油品类产品销售，而对于非油品类业务缺乏足够的重视，导致此类业务开展过于随意，没有形成系统化的管理思想。例如，一些加油站仅仅将产品陈列于货架上，消费者按照自己的需求进行自由选购，没有充分利用一些营销活动来刺激消费、引导消费需求，导致加油站一些有效的销售资源价值没有被充分利用。同时，管理人员和工作人员在非油品业务开展思想方面的创新力不够，导致非油品业务的销售额和利润额难以有效提升。

2.2 非油品业务管理缺乏策略性
非油品业务管理主要是通过为消费者提供非油品类的产品或服务来实现盈利的方法，如何将产品或服务销售给消费者是非油品业务管理中需要重点解决的问题。就目前来看，多数企业采取的是实体店管理模式，即通过在加油站等实体网点附近开设便利店、服务网点的方式来直接满足消费者的各种消费需求。虽然这种销售方式能够保证消费的直接性和便捷性，但却由于网点地理位置的限制而难以实现大规模盈利。同时，企业在业务管理活动开展过程中对互联网等信息传播媒介功能的利用程度不够，导致一些优质的客源渠道没有被重视和利用。

2.3 非油品业务的品牌管理不到位
随着消费者收入水平和消费水平的不断提升，其在非油产品或服务的选择过程中，更多的是从质量和体验方面入手。这说明企业在开展日常非油品业务的过程中要注意提升消费满意度，使其对本企业的产品或服务消费产生高度的认同感和赞誉度，愿意长期参与开展企业的非油品业务。但从目前企业非油品业务开展的实际情况来看，更多的是将关注的重心放在当前的产品或服务销售方面，对品牌塑造缺乏足够的关注度，导致企业的非油品管理工作难以深入开展。

03
优化石油企业非油品业务管理的策略
03
针对石油企业非油品业务管理工作中存在的一系列问题，企业除了要给予高度重视以外，还要通过更新管理思想和创新管理方法进行优化解决，从而保障非油品业务管理在企业管理中发挥积极的作用，推动石油企业实现可持续发展。

3.1 更新非油品业务管理理念
鉴于管理理念在非油品业务管理中的重要价值，企业要注重从管理理念更新方面入手来提升非油品业务管理的先进性和时效性。具体来说，非油品业务管理理念更新需要从以下两方面入手。
（1）要有深刻的危机感。首先，对于管理人员来说，要明确非油品业务开展对企业开展总体业务的重要影响，并清晰把握当前油品业务竞争的激烈程度，从意识层面上将非油品业务管理作为提升企业整体效益的关键方式，对非油品业务管理工作产生高度的认同感；其次，对于基层销售人员来说，要在平时业务开展过程中对当前企业所面临的竞争压力有一个深刻的理解，从思想层面认识到非油品业务对企业和自身利益的积极作用。
（2）要进行常态化的思想交流。对于企业的员工来说，无论是管理人员还是基层员工，对于非油品业务管理的理解和认识可能会存在较大的差异，因此，为了适应非油品业务管理的要求，企业需要进行常态化的经营管理理念交流，通过员工之间的互动交流来深化每个人对非油品业务管理重要性的认识，使其积极地学习管理理念，努力更新自己的非油品业务开展理念。

3.2 注重拓宽非油品业务销售渠道
衡量非油品业务管理效果的关键在于业务开展给企业创造的经济效益。因此，在日常的管理过程中更多地关注拓宽非油品业务销售渠道，使产品或服务能够更快、更多地销售出去。鉴于当前石油企业非油品业务开展的实际情况，企业需要通过线上、线下两个方面拓宽销售渠道。首先，从线上渠道来看，企业要充分借助企业主体网站、微信公众号等互联网客户端的开发与应用，将非油品业务销售的相关信息借助互联网及时地推送出去，使更多的消费者了解非油品业务销售的相关咨询信息，从而拓宽客户源。其次，从线下渠道来看，企业要注重已有客户资源尤其是核心类客户资源的跟踪了解，及时把握其在非油品方面的需求情况，为企业非油品业务管理的改善与创新提供有效的信息支撑。同时，企业要借助一些优惠活动来吸引更多的消费者参与相关的活动，传播非油品业务销售的相关信息。

3.3 打造独特的非油品业务品牌
品牌管理是石油企业现代化管理中的创新性内容，也是提升非油品业务管理效果的有效方式之一。针对当前石油企业非油品业务开展中品牌战略发展程度偏低的情况，企业要从当前发展现状与战略目标实现之间的差距出发来寻求相应的品牌塑造策略。一方面，企业管理人员要有科学的品牌意识，并对如何打造特色化的品牌形象有较为科学完善的思路，保证企业开展非油品业务与品牌塑造之间存在较高的关联度；另一方面，企业要将借助打造品牌搭建自身与消费者之间联系的桥梁，通过提供一系列优质产品与服务强化消费者对企业非油品业务品牌的认知度和认同感，使其产生长期选择本企业产品或服务的欲望和动力。

04
结　语
04
随着石油企业所面临的市场竞争压力越来越大，如何通过创新管理思想和方法提升企业的综合竞争力，实现长期持续高质量发展，逐渐成为当前企业经营管理过程中需要重点关注的问题。通过对石油企业非油品业务管理现状进行分析可以看出，目前企业在非油品业务管理的理念、方法等方面存在明显的滞后和不足，需要通过一系列的创新活动来优化非油品业务管理工作。

（中国管理信息化 2019 年1 月第22 卷第2 期）

