【石油观察家】刘满平：依托贸易体量提升我国天然气定价话语权
[bookmark: _GoBack]相对于北美和欧洲市场，亚洲市场的国际液化天然气价格水平总体偏高，“亚洲溢价”不仅给相关国家造成国民收入损失，还带来“成本推动型”通货膨胀以及产业竞争力削弱等诸多问题。上月稍早时候在上海举行的第十九届国际液化天然气大会上，诸多市场人士认为，当前全球的国际液化天然气缺乏一个独立价格，“亚洲溢价”非常突出，行业发展面临挑战。

影响亚洲天然气（主要是LNG）价格形成的主要因素，涉及能源安全、地理、政治、LNG贸易和定价方式、供应成本等多个方面，这些因素彼此之间相互交织。今天，我国已成全球第一大天然气进口国，对外依存度超过45%，受“亚洲溢价”的影响更为巨大和深远。因此，非得采取措施积极应对不可。
 
　　全球天然气不是一个统一的市场，区域分割特点比较明显，北美、欧洲和亚洲三大区域市供需形势有所差异。自页岩气革命以来，北美市场天然气生产能力大幅提升，美国本地天然气价格下降较快，欧洲市场由于经济增长整体较慢，过去10年天然气消费需求处于缓慢增长态势，亚洲市场消费增速最为强劲，去年LNG进口保持两位数以上增长，占比全球需求的70%。我国已成为推动全球LNG消费增长的主要推动力。
 
　　由于美国、加拿大天然气生产能力大幅提高，供应充足，天然气价格水平处于全球市场中最低水平。欧洲市场在2011年以前长期采用油气价格联动的定价模式，2011年后逐步转为市场化的“气对气”模式，目前超过 50%的天然气供应通过现货交易，部分地区则达到了70%。而在亚洲市场，天然气生产商、销售商及管道气供应商相对有限，主要采用与原油进口平均价格挂钩的方式，这种油气联动的定价机制使该地区LNG价格成为全球最高的价格。
 
　　出于对能源供应安全的担心，亚洲地区天然气进口国愿意支付一定的额外价格来保证天然气的供应安全，这超过的部分就形成了“能源安全溢价”。为此，亚洲地区天然气进口国在与上游资源方签署贸易合同时，一般以包含“目的地限制”和“禁止转售”等限制条款在内的长期合同为主，现货交易相对有限。两款限制条款中，“目的地限制”规定了LNG买家必须自行消纳不得转售，“禁止转售”忽视了买家的需求弹性，无论需求多寡均不得调整。这种不灵活的贸易模式很容易让LNG出口国在需求价格弹性小的亚洲市场实行相对高价，从而实现垄断利润。
 
　　考虑到贸易限制、液化及运输成本等因素，“亚洲溢价”问题短期内难以消除，其溢价程度主要取决于全球LNG市场的供需形势。自2014年以来，国际LNG市场从卖方市场逐步转变为买方市场，市场供需整体宽松，现货和短期合同贸易量比重不断增大。我国应利用好这个机遇，多措并举，有效消除“亚洲溢价”带来的影响。
 
　　目前国产气与进口气相比仍有较大的成本优势，因此，应立足国内，加大国内资源的勘探开发力度，确保国内天然气供给的主导地位，这不仅能提高天然气供应安全保障程度，还有利于解决“亚洲溢价”问题。其次，还要利用好国外资源市场，鼓励和扶持国内企业到海外去参与天然气上游勘探和开发，充分利用国外油气资源，建立长期稳定的海外天然气供应基地。
 
　　抓住当下全球LNG买方市场的机遇，尽可能从多个国家、多个渠道、多个项目，采用多种方式进口天然气，降低对单一地区LNG的依赖度。积极参与出口国天然气勘探开发项目、LNG液化项目的投资，依托上中下游一体化，在下游天然气溢价中实现风险对冲。此外，积极探索和尝试新的LNG定价和贸易方式。例如，推进现有LNG合同的优化，包括调整定价方式、明确价格复议机制和放宽目的地限制等。对于新签的LNG合同，应采取“长贸合同保基础、现货和短贸合同保稳定”的思路。
 
　　目前我国天然气市场参与主体还不多，尚未建立充分的天然气市场机制，这制约了市场的发展和定价权的提升。为此，笔者以为，应按油气体制改革总体方案的部署，从上中下游推动天然气全产业链市场化改革，培育多元化的市场竞争主体。进一步推进天然气价格市场化，建立科学合理的天然气价格形成机制。加快天然气交易中心建设，推进天然气现货和期货市场体系建设，实现天然气价格发现，避免价格扭曲。我国应充分发挥天然气贸易体量巨大的优势，依托与中东、中亚、俄罗斯和非洲的天然气贸易合作，加快推进人民币计价和结算功能，建立人民币结算的天然气价格体系，加强多方战略合作，争取主导亚太地区天然气贸易规则，提升我国在天然气定价方面的话语权。
 
　　在地区能源互惠合作，特别是联合议价机制、地区储备体系建设、地区交易中心建设等方面，中、日、韩都存在进一步加强合作的共同需求。据此，应积极推动中、日、韩等国天然气生产、输配、消费之间的互联互通，基础设施及信息共享，建立油气进口协调与沟通机制，采取联合采购的方式，推动建立联合议价机制，避免多头竞价，推动建立联合议价机制。
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