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近年来，亚洲地区主要经济体天然气需求增加较快，部分国家和地区严重依赖海外进口，尤其以日本和韩国最为代表。在燃气供应方面，日本在97%的进口燃气的情况下，通过不断的市场化改革，逐步发展其自身独特的一套管理模式，较好地满足国内电力、工商业和居民用户的需求。

日本燃气市场改革历程
二战之后不久，日本燃气产业就已由私人企业控制，政府的作用仅限于设计长期的能源政策来提高能源和经济的效用。1969年起，日本政府决定从海外引进天然气资源，以减少对石油产品的过度依赖。自此之后，日本对天然气的消费需求快速扩张。为保障天然气多元化供应，日本在20世纪90年代开始放开天然气市场准入，打破政府管制定价的藩篱，推动企业自主定价改革，以期降低国内用户用气成本，确保上中下游价格传导顺畅。从日本燃气行业演变进程看，燃气行业市场化改革大致划分为五个阶段。
第一阶段：1995年3月开始实施。1995年3月，日本对《燃气公用事业法》进行修正，其允许合同量每年超过200万立方米的大型工业用户直接与供应商进行价格和条款的谈判。自此之后，大批量交易的天然气价格可由供需双方商定，不需通过中央政府（即通商产业省）审定，促进企业提高了经营效率。
第二阶段：1999年11月开始实施。1999年11月，日本再次修订《燃气公用事业法》，允许合同量每年超过100万立方米的大型商业设施等用户可直接与供应商议价，大大增加了燃气供应市场的新进入者，从而通过扩大对燃气供应商的选择范围来增加用户利益，供需双方协定的销售价格只需在政府备案即可。
第三阶段：2004年4月开始实施。2004年4月，日本政府进一步放松了市场管制，降低了自由议价的市场准入条件，对合同燃气用量为每年50万立方米的用户（如中等规模工厂、宾馆医院等）也可与供应商直接协商供气，又一步吸引新供应商进入。
第四阶段：2007年4月开始实施。2007年4月，日本政府再次将解除管制的范围扩展至合同用量为每年10万立方米的用户类别，包括小工厂和办公楼。至此燃气消费需求中解除管制的占到了65%。截止到2011年时，日本燃气供应市场中的新加入者占比达到了15.3%，超过欧美国家燃气市场改革后新加入者3%－5%的占比水平，可以说此时日本燃气行业的市场化改革取得一定成效。
第五阶段：预计2016年开始实施。2011年发生的日本大地震中断了日本核电的生产，致使天然气进口量增加了20%以上，同时带动原料价格攀升了30%左右。在这种情况下，据日本政府2013年11月12日探讨制定的燃气行业市场化扩大议案，日本将会全面放开对小批量需求的价格管制和促进燃气多元化供应，预计到2016年燃气行业将会全面实施市场化，即所有规模需求的燃气使用价格均有供需双方协商决定。

日本燃气市场化改革的特点
受资源条件限制，日本天然气严重依赖海外进口，且本土山丘多，地震频发，也无法修建长输跨境管道，使其国内形成了以发电和工业用气为主的消费市场，燃气的消费主体主要集中在城市。鉴于上述特征，日本政府不得不放松市场准入管制，鼓励和支持更多企业参与到海外寻找气源、建设LNG接收站和配气管网以及提供分销零售服务。
（1）以解除市场准入管制为先导，逐步放松上中下游燃气价格管制。20世纪90年代以来，日本政府通过四次市场化改革，逐步解除燃气事业市场准入管制，允许更多新加入者进入燃气产业链各个环节，比如鼓励支持日本贸易商、电力公司、燃气公司等各类企业直接参与天然气进口经营，逐步降低政府价格管制的用气量门槛，放任燃气价格由供需双方协商决定，从而保证供应气源的多元化和相对低廉的燃气终端价格。
（2）建立公开透明的调价机制，确保燃气产业链上下游顺价通畅。日本《燃气公用事业法》规定，燃气企业按照成本加成法制定价格时，必须尊重公众的知情权，及时向公众公示具体的价格公式和调价方法。为此，燃气供应商采用了成熟透明的原料费用调整机制，即根据外汇汇率和国际原料价格的波动每三个月对原料成本进行修正，以确保燃气售价能够及时反映上游原料成本变化，帮助企业降低经营风险。
（3）依据用户类型和负荷特点分类定价，确保燃气价格能反映真实使用成本。日本《燃气公用事业法》要求，燃气企业制定价格时，要事先预测总成本（包括合理的经营成本和利润回报），在功能性成本分摊的基础上，按照用户消费量、使用类型和负荷曲线制定燃气价格清单，即根据对用户所提供的不同服务和负荷特点来确定销售价格，从而使燃气价格真实反映出因服务条件的不同而造成的不同成本。
（4）尽量简化政府的监管程序，依托公开听证会审查价格合理性。在审查燃气价格清单方面，日本政府尽量简化监管程序，只有在燃气企业提出涨价申请时才会启动审查程序，且准许企业先自行评价，再报请经济产业省（METI）审查，审查依托公开听证会，集合利益相关方看法，确保燃气价格经过充分评估论证，并依照《燃气公用事业法》规定做出审批意见。倘若提价后企业利润被认为偏高，则由政府督促企业返利或指导其降价。
（5）强制实施管网公平接入制度，降低管网输配的垄断价值。在管道经营方面，日本并不限制燃气公司、电力公司或贸易公司建立自己的管网，只需要在投建时报政府审议即可。由于不存在管网容量限制，日本《燃气公用事业法》规定，城市燃气管网可由第三方公平接入，输送费用按照管网拥有者自己输送成本计算。譬如，东京电力公司可以公平接入东京燃气公司运营的管网系统，把外购的进口燃气直接从接收站输送到其东京的各个燃气电厂，东京燃气公司不得拒绝或提价。

对我国的启示
近年来，我国天然气对外依存度连年攀高，而城市燃气领域仍存在较强的管制色彩，燃气定价沿循传统的成本加成的政府管制定价方式，这与日本燃气定价情况有一定相似性。因此，日本燃气市场化改革历程及其价格改革的做法，对我国正在推动的资源性产品市场化改革具有一定启示与借鉴意义。
（1）放松市场准入管制，允许燃气公司与大型用户直接交易。日本燃气市场化改革进程中一个重要的经验是放松市场准入管制，允许新进入者参与燃气产业链各个环节，从而对放松价格管制提供了市场基础。当前，我国燃气上中下游都没有完全放开，尤其是上游和中游几乎完全由中石油、中石化和中海油垄断经营，这种准入管制已经影响到下游工业和商业用户的燃料选择，时常出现的“气荒”问题促使他们不得不偏向选择煤炭等其他化石能源。我国要想提高天然气在一次能源消费中的比重，首要的是保证气源供应的多元化，这要求加快放开上游企业市场准入，鼓励更多企业参与到天然气开采和贸易中来。日本的经验做法是在引入新参与者后，允许燃气公司与大型用户直接交易，促使燃气价格由供需市场决定。我国在放松城市燃气市场准入管制后，意味着确立了城市燃气企业的自主经营权，形成了一个适度竞争的供应市场，此时还应允许燃气供需双方直接谈判议价，提高用户对燃气供应商的选择权和议价能力。
（2）强化燃气价格透明监管，允许按用气量和使用类型分类定价。日本政府通过《燃气公用事业法》规定，燃气公司必须向公众提供透明的价格公式和调价程序，让用户能清晰认识到燃气的价格构成，以减少用户的不理解和抵触情绪；同时还允许燃气公司按照用气量和使用类型分类定价，通过制定各类负荷契约，尽可能降低交叉补贴现象出现。尽管我国上游燃气门站价格采取了市场净回值的办法，但是门站价格仍是包含了原料价格、长输费用和经营成本的捆绑价格，功能性成本没有较好的细分，这不利于原料成本变动向下游环节的疏导，而零售环节政府定价也加剧了燃气上下游顺价的难度。在终端用户环节，尽管燃气价格按照用户类型进行分类定价，但是并未采用国际上通行的依供气成本高低的原则定价，而是更多地体现了燃气的福利性，采取了民用低价而工商业高价的定价，使得燃气行业存在较为严重的交叉补贴问题，并且不利于能源结构的调整和大气质量的改善。
（3）强制燃气管网公平接入，允许企业自由申请建设或运营新的管网。尽管日本燃气管网服务并没有从燃气企业分离出来，致使燃气公司仍向用户提供一个捆绑价格，但是日本政府用法律手段限制燃气公司利用管网资源垄断牟利，而且强制燃气公司的管网服务按同等成本向其他公司公平开放，这样即便不采取管运分离，也能保证燃气价格的公平合理。目前，我国长输管网大都掌握在中石油和中石化手中，没有形成互联互通的开放网络；下游城市配气管网则掌握在各城市燃气企业手中，也不是一个连通开放的体系。目前，国家能源局已颁布《油气管网设施公平开放监管办法》，但配套政策和实施细则尚待进一步研究和落实，日本用严格的法律手段促进油气公司信息公开和公平接入第三方气源的做法值得借鉴。
（4）尽量减少监管机构的行政干预，充分保障燃气用户的合理权益。20世纪90年代，日本政府通过两次修正《燃气公用事业法》，其目的在于减少监管机构的直接行政干预，增加燃气企业竞争性和信息披露，进一步降低城市燃气价格，以保障燃气消费者权益。日本政府的监管做法是，如果燃气企业降低价格，则取消费用审批过程中METI的直接干预，而采用公告制度；如果燃气企业计划提高燃气价格，在具体实施前，新价格则必须经过METI的审批。目前，我国燃气价格受到中央政府和地方政府的双重管制，行政干预较大，这不仅增加主管部门的工作难度，而且还不能有效保障燃气用户的合理利益。为此，我国需借鉴日本的可行做法，通过完善燃气行业法律法规，进一步放松价格管制，增加行业竞争性和信息披露，切实促进燃气成本降低，提高燃气消费者的社会福利。
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