【石油观察家】刘贵洲：中俄油气合作与“俄罗斯杠杆”正相关
中油国际专家中心  刘贵洲
摘  要：俄罗斯在面临不利情况下，跳出传统套路、传统思维，祭出高明招术，在遏制敌方战略意图的同时，为己方赢取更大实惠利益、更好战略空间，即“俄罗斯杠杆”。俄罗斯每每果断出手，巧用“俄罗斯杠杆”，多次以小搏大、以弱搏强、以劣搏优。中俄油气合作与“俄罗斯杠杆”之间有较密切的正相关关系。一是“俄罗斯杠杆”被使用时，中俄油气合作的转机随之出现；二是“俄罗斯杠杆”的烈度与中俄油气合作的程度正相关。这种正相关关系源于嫁接两者关系的桥梁，一是资金桥，二是市场桥，三是资源桥，四是道义桥。为此，要积极寻求“俄罗斯杠杆”时机，趋利避害地深化中俄油气合作。未来可能引发“俄罗斯杠杆”的热点有：一是美欧制裁还可能进一步升级。二是克里米亚和乌东乱局持续。三是外高加索与中亚地区的俄美、俄欧较量。四是在中东与南美地区的俄美较量。五是北方四岛问题上的俄日拉锯。六是北极开发的国际协调。七是俄罗斯内部政治走向与经济走向存在一定的不确定性。可能的“俄罗斯杠杆”有：缓欧抗美；高位保持乌东热度；进一步密切俄罗斯伊朗关系；利用欧亚联盟与上合组织两个平台聚拢中亚国家；更大规模开发北极资源，或联合中国等国主导北极事务；牵制日本利用日本；超常规实施强国战略等等。在抓住“俄罗斯杠杆”时机推进中俄油气合作时，需坚持两项原则。
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众所周知，前苏联解体以来，俄罗斯一直遭受来自美欧的战略挤压。北约持续东扩不断挤压俄罗斯战略空间，其军事力量、先进的导弹防御系统在俄罗斯家门口和眼皮底下多处部署，颜色革命在俄罗斯周边前苏联加盟共和国屡屡得手，亲俄政权接踵倒台。在退让和沉寂了10多年之后，以普京为核心的俄罗斯绝地反击，使出了一个接一个令世人惊奇叫绝的高招，不但设定了一个个“止损点”，而且最大限度地保护和争取了俄罗斯利益，让俄罗斯不但赢了面子，而且得了里子。这些高招我们不妨称之为“俄罗斯杠杆”。
“杠杆”者，即投入较少的资源，或使用较小的力量，或付出较小的代价，收获更大的产出、更多的利益或更佳的效果，产生事半功倍、“四两拨千斤”的功效。“俄罗斯杠杆”即俄罗斯在面临不利情况下，跳出传统套路、传统思维，祭出高明招术，在遏制敌方战略意图的同时，为己方赢取更大实惠利益、更好战略空间。俄罗斯每每果断出手，巧用“俄罗斯杠杆”，多次以小搏大、以弱搏强、以劣搏优。远的不说，从2008年说起。
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屡试不爽的“俄罗斯杠杆”
01
杠杆一（国际关系）：格鲁吉亚“天鹅绒革命”之后，萨卡什维利上台，成为该国总统。2008年8月8日，格鲁吉亚出兵南奥塞梯，企图一劳永逸地解决国内分离主义势力问题，进而摆脱俄罗斯，加入北约。俄罗斯以迅雷不及掩耳之势，出兵格鲁吉亚，一举粉碎了格鲁吉亚和美欧的战略意图。当全世界目光都聚焦北约、美国如何与俄罗斯在格鲁吉亚“针尖对麦芒”时，却看到了美国、北约的畏缩和软弱，看到了俄罗斯的果敢与凯旋。俄罗斯趁势策动格鲁吉亚境内阿布哈兹和南奥塞梯两个地区独立，与俄罗斯形成特殊关系，让以美国为首的北约“哑巴吃黄连——有苦说不出”。阿布哈兹和南奥塞梯成为其抵御北约从南线东扩的“俄罗斯杠杆”。
杠杆二（国际关系）：乌克兰“橙色革命”之后，尤先科上台。几年执政之后，通过选举，政权更迭。2014年政坛乱局之后，亲西方的反对派成功驱赶亲俄的在任总统亚努科维奇，颠覆乌克兰选举上台的合法政权。西方尚未来得及开启香槟酒欢庆胜利，俄罗斯就成功策动乌克兰克里米亚地区独立公投，继而实现克里米亚并入俄罗斯；同时策动乌克兰东部多个地区寻求独立、内战不断，形成乱局。让美欧和乌克兰不能不吞下自酿的苦果。克里米亚成为其抵御北约从西线东扩的“俄罗斯杠杆”，乌东地区成为辅助性的“俄罗斯杠杆”。
杠杆三（国际关系）：由于克里米亚问题和乌克兰东部乱局，美欧对俄出台多轮严厉制裁，俄罗斯遭遇政治和经济上的巨大压力。在苦寻出路过程中，叙利亚问题和ISIS问题成为了突破口，俄罗斯跳出自家内部和周边压力，果断出兵叙利亚，打击ISIS，帮助阿萨德政权清除反对派武装。同时利用土耳其未遂政变，争取到美国传统盟友土耳其倒向自己、支持自己的叙利亚行动。不但有效地缓解了因制裁而承受的巨大压力，而且在中东投下了动摇美国既有战略布局的震撼弹，甚至未来可望主导中东事务。叙利亚和ISIS成为其降低自身压力、撬动中东国际政治格局的“俄罗斯杠杆”。
杠杆四（军事）：前苏联解体后，由于经济状况不佳，军费开支有限，俄罗斯难以支撑起既有的庞大军事体系，至今未有根本改观。但是，为了维护俄罗斯全球利益和周边安全，需要利用好有限的军费开支，于是，在无法全面发展各种军事力量的情况下，俄罗斯以相对优势的核力量、洲际导弹和巡航导弹力量、核潜艇力量作为其赢得主动的杠杆，充分发挥其遏制作用，使美国和以美国为首的北约未捞到什么象样的便宜。
杠杆五（经济）：自俄乌“斗气”以来，欧洲在自求天然气供需平衡前提下，通过节能、新能源替代、液化天然气替代、其他方向进口等方式，总体减少天然气需求量，尤其是大幅度减少从俄罗斯传统管道进口天然气，以降低对俄罗斯天然气资源的依赖，并达到憋住俄气出口、进而影响俄罗斯经济的目的。面对不利态势，俄罗斯果断开辟东方市场，尤其是中国市场；修通远东油气管道，使俄罗斯油气直达太平洋港口；调整优化国内油气田开采布局，服务开辟东向市场目标。使西线的不利因素基本没有影响到油气出口。东方市场成为其平抑西向出口不利的“俄罗斯杠杆”。
杠杆六（经济）：美欧近几年对俄多轮制裁，使俄罗斯在国际油气价格大幅下跌、低位徘徊，经济遭受重创情况下，更加雪上加霜。俄罗斯面对如此不利局面，一方面开展“自救”，另一方面深化与中国等国家合作，利用中国的资金、信誉和市场，多项目引进投资，大幅度扩大融资，大力度促进在中国等市场的销售。最大限度地降低了西方制裁带来的严重经济影响。当然，更深度化解这些制裁，还仰仗了多个国家尤其是中国，在政治、道义等多方面的支持和力挺。中国成为其平抑制裁的“俄罗斯杠杆”。
近十年来俄美、俄欧斗法的国际政治舞台，高潮迭起、好戏连台，令人眼花缭乱。俄罗斯巧用杠杆，接连使出强有力的组合拳，令人折服不已，我们似乎领略到“莫斯科不相信眼泪”的真正内涵。

02
中俄油气合作随“俄罗斯杠杆”“起舞”
02
无独有偶，中俄油气合作进程在诸多节点上与一个个“俄罗斯杠杆”相伴。
当杠杆一出现时，中俄原油管道这十六年磨出的利剑迎来了开始建设的曙光。2008年10月，中俄签署战略合作协议，中俄原油管道于2009年4月动工建设，2011年初正式商业运营。同时，中俄乌德穆尔特(UDM)油田合作项目付诸实施。
当后面一连串的杠杆出现时，谈判近20年的天然气贸易成功结果。2014年5月中俄东线天然气贸易合同签署，东线天然气管道随后开始建设。原油增供协议也随之签署，原油管道复线也同时开始建设。同时，中俄上游合作亚马尔项目于2014年初成功交割。中石化与俄石油开展北维宁凝析气田（萨哈林-3）项目合作。
当杠杆五、杠杆六出现时，一批工程建设企业、物资装备企业获得订单，一批油气企业获得俄罗斯油气股份。如中石油工程建设公司于2017年5月获得俄罗斯阿穆尔天然气处理厂建设25.2亿美元订单；山东杰瑞、科瑞公司开展储层水力压裂设备和连续油管的生产、维修和维护项目合作；北京燃气集团与俄石油在上乔油田合作，前者成功入股上乔油田；中国华信能源有限公司与俄石油合作，前者斥资91亿美元收购后者14.16%的股份。中国华能集团公司与俄气公司在华开展天然气发电项目合作；中石化作为行业战略投资人投资西布尔公司等等。

正相关关系及其原因
03
考察“俄罗斯杠杆”与中俄油气合作的相关性，我们不难看出：1）“俄罗斯杠杆”被使用时，中俄油气合作的转机随之出现。2）“俄罗斯杠杆”的烈度与中俄油气合作的程度正相关。当对抗越升级、矛盾越尖锐、对撞越激烈、“俄罗斯杠杆”运用越得手时，中俄油气合作就出现项目更多、规模更大、合作更顺畅等情况。可见，两者之间有较密切的正相关关系。
两者正相关，说明两者之间存在着某种嫁接两者关系的桥梁，不妨概括为：一是资金桥，二是市场桥，三是资源桥，四是道义桥。无论俄罗斯哪一次运用“俄罗斯杠杆”，和中俄推进油气合作，都没有脱离这三座桥。
1）资金桥。近年来，俄罗斯为启动本国经济发展，又遭遇几次全球性金融危机和经济危机，加上遭受美欧一系列制裁，急需大量资金，在使出“俄罗斯杠杆”时尤为明显。如修建中俄原油管道时，最终从中国获得250亿美元贷款；修建中俄天然气管道时，从中国获得巨额天然气预付款优惠条件；开展亚马尔项目合作时，成功获得190亿美元国际融资（其中从中国获得120亿美元，占63%）。可见，资金是中俄油气合作与 “俄罗斯杠杆”正相关关系的核心因素之一，也是俄罗斯对中国可以依赖的重要方面。
2）市场桥。欧洲对俄罗斯打的就是油气市场牌，俄罗斯反制欧洲市场牌的恰恰就是中国等东方市场，东方市场成为有力的“俄罗斯杠杆”。对俄罗斯来说，中国日益增长、稳定而又安全的油气市场，显然是中俄油气合作与 “俄罗斯杠杆”正相关关系的核心因素之一，也是俄罗斯对中国可以依赖的重要方面。
3）资源桥。俄罗斯有着丰富的油气资源，几乎与中东相媲美。中国需要进口大量油气，油气对外依存度分别达到65.4%和36.6%。尤其需要象俄罗斯这样的安全、便捷、长期持续的油气供应。因此，对中国来说，俄罗斯丰富油气资源是中俄油气合作与 “俄罗斯杠杆”正相关关系的最基本的核心因素。
4）道义桥。俄罗斯每每使出“俄罗斯杠杆”时，几乎都涉及国际社会的道义支持问题，而这也几乎都一定程度地得到了中国或支持、或配合、或理解。正是在此基础上，中俄油气合作的达成与“俄罗斯杠杆”正相关。

04
寻求“俄罗斯杠杆”时机，
趋利避害地深化中俄油气合作
04
围绕着俄罗斯，未来还有哪些引发“俄罗斯杠杆”的热点呢？以下因素可能是大概率事件：一是美欧制裁还可能进一步升级。只要俄美、俄欧存在战略冲突，只要克里米亚问题得不到西方期盼的解决，制裁升级就极可能延伸。二是克里米亚和乌东乱局持续。美欧对俄打乌克兰牌、帮助索要克里米亚不会停止，乌克兰东部几个省份离心、冲突、暴力、热战等，或暗或明、若隐若现、有热有冷，这种乱局一定会持续相当长时间。三是外高加索与中亚地区的俄美、俄欧较量。四是在中东与南美地区的俄美较量。五是北方四岛问题上的俄日拉锯。六是北极开发的国际协调。七是俄罗斯内部政治走向与经济走向存在一定的不确定性。
可能的“俄罗斯杠杆”有：缓欧抗美；高位保持乌东热度；进一步密切俄罗斯伊朗关系；利用欧亚联盟与上合组织两个平台聚拢中亚国家；更大规模开发北极资源，或联合中国等国主导北极事务；牵制日本利用日本；超常规实施强国战略等等。无论在何时、何地、何种情况下使用“俄罗斯杠杆”，仍然始终离不开中国资金、中国市场和中国的道义支持。这就是未来进一步深化中俄油气合作的机遇所在。
在抓住“俄罗斯杠杆”时机推进中俄油气合作的时候，需要坚持以下原则：
一是坚定践行三句古训：得道多助，失道寡助；多栽花，少栽刺；送人玫瑰，手有余香。无论是对俄还是对美，或对世界上其他任何国家，中国外交遵循和平共处五项原则，奉行不结盟、不对抗、相互尊重、合作共赢等原则，与世界各国平等相待，这就是大道。这种大道与美、日、欧等西方国家动辄干涉别国内政、大搞价值观外交、奉行零和博弈形成鲜明对照。近年来，中国又提出“一带一路”倡议，联合相关国家大搞基础设施建设，促进互联互通，倡导共商、共建、共享，倡导全球命运共同体，得到绝大多数国家的支持和积极响应。这些年来，中国多遵道义、多栽花木、多送玫瑰，尤其是在他国急需帮助时常常雪中送炭，由此多结交不少朋友，多缓解不少对立面，道路越走越宽阔。“一带一路”战略的顺利推进就是长期奉行这三句古训所获得的超常效果。在中俄合作过程中亦要遵循上述原则，真诚践行上述古训，不与美欧对抗，不在俄罗斯处境艰难时袖手旁观，更不会助纣为虐、落井下石，不在合作中追求单赢。美国常常抱怨中国在其耗费巨资发动战争的地方开展合作、获取经济利益，抱怨中国不讲任何“道义”、与谁都只讲合作捞取好处。美国说对了一半，中国只讲合作不搞对抗是真，不但在军事上、政治上不搞对抗，而且在意识形态上也不搞对抗，而讲包容，讲国际关系民主化。美国讲错了的那一半在于，中国与美国奉行的道义标准不同，价值观各异，因此在不少国际事务上显得格格不入。中国在合作中的所得不过是在坚持践行上述三句古训中得到的回报罢了。
二是时机来时赶快抓住，时机未来切勿强求。以往与俄罗斯开展油气合作的历史经验和教训均表明，对俄油气合作往往是在俄方有某些方面的需求时才可促成，在俄方无所求时中方怎么使力恐怕都是徒劳。因此，俄方一旦有求于中方，中方应及时抓住机遇，在效益可行与市场原则下努力促成合作，切不可因纠结、误判而错失时机。
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