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摘
要

随着我国国民经济的发展，我国石油的需求量越来越大，石油的进口需求更加旺盛，但在石油贸易中也暴露出许多问题和矛盾，其中包括国家之间的矛盾、供求关系之间的矛盾，也有关乎安全问题的矛盾。本文对我国石油贸易管理的现状进行了分析，并对我国石油贸易的发展战略进行了探讨。
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引言

随着时代变化进步，全球经济一体化趋势明显，各国都开始推进经济与资源的全球化，以实现合作共赢。同时，各国对石油的需求都十分旺盛、十分迫切，所以竞争越来越激烈，我国也不例外。在我国的经济外贸体系中，石油的进口贸易占据十分重要的位置。以下笔者将对此进行详细分析与介绍。

我国石油贸易管理现状分析

从石油出口情况来看，虽然我国开始出口石油的时间早，但数量规模比较小，而且我国石油对外贸易的数量逐年减少，主要集中在对美国、东盟、越南、香港、新加坡以及菲律宾进行石油出口贸易，相对集中。从石油进口情况来看，为了满足我国经济发展的需要，我国对石油的需求量逐年增加，对石油进口贸易的规模逐渐扩大，进口以中东地区、非洲个别地区以及俄罗斯大陆为主，进口地也相对集中。近3年来，我国从石油产品进口国家变为原油进口国，而且我国石油进口的数量一年比一年增多。到目前为止，我国已经成为仅次于美国的石油进口消费大国。但我国石油贸易方式上十分单一，主要依靠海运。在石油开采技术方面，我国稍显落后，油田产量不高，不能在维持我国经济发展的同时，满足今后可持续发展的需要。

我国石油贸易存在的问题

（1）供求严重不平衡，对进口依赖性强从20世纪90年代开始，我国工业发展迅猛，使得我国石油需求量急剧增长，但由于开采技术、自然环境等因素的影响和约束，我国自身开发的石油产量少，不能满足我国工业发展对石油的需求，供求严重不平衡。可以预见，为了维持我国工业的发展，石油进口贸易不可避免，我国石油的大量需求对外来进口的依赖性极强，而外国石油的价格波动很容易影响国内的生产。为避免这一现象的发生，我们应当在不影响我国经济快速发展的前提基础下，更好的解决国内石油供求问题。
（2）石油进口来源集中全球丰富的石油产地主要集中在中东地区与非洲地区，我国石油进口地主要是在这两个地区，但可以从长远发展来看，一些发达国家对我国能源资源的牵制十分大。进口方式主要是海运，在辽阔的海域中，一些必经的场所有大规模的海盗出现，对我国石油贸易发展带来了一定的难题。
（3）国际安全问题的频发不仅是我国，许多国家对石油资源都具有极强的依赖性，为了满足自身国家经济发展的需要，资源问题逐渐成为世界问题，石油资源在军事、政治方面也是一个重要的必须物资。我们都知道，自从20 世纪60 年代开启的全球性质的能源革命过后，煤炭资源不再是使用作用第一的能源资源了，取而代之的是石油资源，从此以后，石油资源在世
界能源消费中所占的比重急剧上升。为了石油的使用与进口，全球范围内已经爆发了多次能源危机，而我国作为发展中国家，正处于迅速发展的阶段，我们对石油的依赖性只会越来越强。

我国石油贸易管理的发展战略探究

（1）提高技术，平稳国内供求关系在如今世界各国对石油需求量都巨大的情况下，针对我国石油缺口的问题，我们需要做的就是不断提高与创新自身的开采技术，提升国内油田石油生产能力，为我国经济稳定发展提供保障。首先，我们要遏制或减少我国国内石油的出口，提倡石油企业主要向国内销售，充分满足自身发展的需要。然后，加大对石油开采技术的支持力度，多参与国外石油开发工作。最后，维持与产油国的贸易关系。
（2）多元化进口石油不要局限于中东地区的石油贸易，要面向南美、俄罗斯等国家，逐步打开远东石油市场。石油贸易合同尽量以长期合作为主，要在能够自给自足的范围内，通过贸易进行补充和辅助，维护我国石油需求量的满足。
（3）储油机制需要完善面对如今国际社会的动荡不安和我国处于石油消费大国的地位，储油机制必须得到完善。如今我国的石油商业储备只能维持短短的两周多，如果出现意外情况，石油供应便立即中断，对我国的经济发展有着极大的影响，可以说后果不堪设想。所以对我国石油的储油机制的完善迫在眉睫，时间紧迫，要既能在紧急情况下满足石油的大量需求，也要能为我国的石油储备做好充分的准备。
（4）提升国有石油企业的国际竞争力推动我国国有石油企业在国外的发展进步，形成较强的国际竞争力。良性的竞争有利于我国国有石油企业的实力增强，也是我国对外开放战略的体现。

结语

随着经济全球化的发展和资源的全球化利用，在各个国家都对石油有着极大需求量的背景下，需要认清我国石油贸易管理发展的现状，还要对所面临的问题做好对应的发展战略措施，力求我国在石油贸易中保持经济发展的平稳进行，还要提升国有石油企业的国际竞争力，从而使得我国的石油发展问题得到有效合理的解决。
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