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摘要：俄罗斯及中亚五国油气资源丰富，但石油化工行业相对落后，推进中国与俄罗斯及中亚五国石油化工产业合作，是建设能源丝绸之路的重要内容。目前，俄罗斯、哈萨克斯坦正大力发展石化产业，中国石油化工企业可抓住机遇，在丝绸之路经济带框架下，与俄罗斯的石化产业合作从顶层设计出发，深度融合；与中亚五国可共谋油气资源通道和供需互保，建立油气加工转化合作带，推动区域经济一体化发展，建立互惠双赢的利益共同体。同时,在与俄罗斯及中亚五国石化合作中要高度重视环境及生态保护。加强在俄罗斯及中亚五国的石油化工产业合作与布局，对参与丝绸之路经济带建设具有重要支撑意义。
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一、俄罗斯及中亚五国石油化工行业基本现状
1.1俄罗斯
一是设备陈旧，效率低下。俄罗斯大部分石化装置为前苏联时期建造，苏联解体后，俄基本没有新建大型石化装置，仅有一些装置改造和扩能。二是技术相对落后，特别是乙烯工业发展明显滞后。据俄罗斯工业与能源部分析，俄石化企业的技术和工艺水平与国外先进国家相比差距为15~20年。三是产量低，产品以低端为主。2016年，俄罗斯乙烯产量345万吨；三大合成材料产能820万吨/年，而全球总产能为4.5亿吨/年，不及全球总产能的2%。合成树脂和合成纤维产能较低，2016年合成树脂产能650万吨/年，产量602万吨；合成纤维产能20万吨/年，产量15.12万吨，不能满足国内需求，需从国外进口。四是总体看，品种不全，门类不齐，中低档产品居多。尽管如此，俄罗斯也是全球领先的化肥生产国之一，2016年生产化肥2028万吨；同时也是世界第四大合成橡胶生产国，2016年产能180万吨/年，产量144万吨，主要生产异戊二烯橡胶和聚丁二烯橡胶，产能分别为51万吨/年和65万吨/年。
目前，俄罗斯政府确立了大规模发展石化业务的计划，预计未来将建设6个世界级的乙烯裂解装置。其中，2个将位于现有石化厂，另外4个将完全新建。这些项目将分阶段实施，位于西西伯利亚和伏尔加地区的2个现有石化厂的石化联合体将在第一阶段建设；第二阶段计划在里海地区新建1个石化联合体；第三阶段计划在西北地区和东西伯利亚建设；第四阶段计划在远东地区建设。

1.2哈萨克斯坦
一是石油化工产业基础薄弱，暂不具备大宗石化产品生产能力，境内所需化工基础原料、合成纤维、合成树脂、合成橡胶等产品均高度依赖进口。二是石化工业刚刚起步，产量低，主要产品有乙烯和三大合成材料。2016年，乙烯产量13万吨，合成树脂12.4万吨，合成橡胶2.7万吨。三是地广人稀，石化产品本地消费市场较小，现有项目均以生产基础化工原料产品为主。四是近年来化工产业投资增长快，2008–2014年化工产业投资增长了近10倍，占工业类总投资的3%，化工产值增长70%，达10.2亿美元。
当前，石化工业已被确定为哈萨克斯坦经济发展的重点领域。新建阿特劳炼油厂芳烃装置能力为50万吨/年，填补了哈萨克斯坦生产苯产品的空白，在哈萨克斯坦石油化工工业上具有里程碑意义。未来哈萨克斯坦将依托丰富的油气资源，通过吸引外资和建立合资公司的方式，对现有石化企业进行现代化改造，扩大产能，革新技术，提高石化产品产量和质量。预计2020年，哈萨克斯坦乙烯、PX和三大合成材料产能将分别增至93万吨/年、50万吨/年和154万吨/年。
 
1.3土库曼斯坦
一是石化工业起步晚，装置单一，加工能力有限，只有3座天然气化工厂，产能为40万吨/年，所产化工产品以聚乙烯和聚丙烯为主。二是正在加大石化工业发展力度，新建成的巴希石化厂可年产40万吨聚乙烯、80万吨聚丙烯。三是石化产品消费单一，以聚丙烯为主。2016年，该国聚丙烯产量8.7万吨，消费量4万吨，出口量6万吨，进口量2万吨。在巴希石化厂投产后，聚丙烯消费量将有大幅增长。土库曼斯坦计划在加扎贾克建造30万吨/年聚乙烯天然气化工综合体。

1.4乌兹别克斯坦
以天然气化工为主，生产水平低，产品较为单一，主要生产乙烯、聚乙烯和化肥。目前，舒尔坦天然气化工综合体是唯一的天然气化工企业，加工能力40亿立方米/年，设计产能14万吨/年乙烯和12.5万吨/年聚乙烯。
该国政府已将天然气化工列为油气工业重点发展领域，不断加大吸引外国资金和技术的力度，积极推动天然气化工项目建设。目前，乌兹别克斯坦已启动纳沃伊化工项目和乌斯秋尔特天然气化工厂建设，前者建成后可年产10万吨聚氯乙烯、7.5万吨苛性钠和30万吨甲醇；后者建成后包括5套装置，即天然气分离装置，乙烯、聚乙烯、聚丙烯装置及发电装置，该厂可处理45亿立方米/年的原料天然气，生产37亿立方米/年的可销售天然气，以及38.7万吨/年的聚乙烯、8.3万吨/年的聚丙烯、10.2万吨/年的裂解汽油和其他石化产品。

1.5塔吉克斯坦和吉尔吉斯斯坦
这2个国家石化工业基本空白，石化产品需求全部依赖进口。

二、俄罗斯及中亚五国石化工业面临的机遇与挑战
2.1俄罗斯
俄罗斯石化工业发展具有政策利好，俄联邦政府希望充分利用资源优势，优先发展石化产品，带动整体石化产业发展。2012年3月，俄政府批准2030年石油化工和天然气化工发展计划，重点发展烯烃，以及聚合物、合成橡胶、有机醇等深加工，到2030年石化产能将翻一番。虽然俄罗斯石化行业没有受到美欧对俄制裁直接影响，但也受到设备、原材料供应及国外资本对项目的投资等间接影响。此外，资金有限和卢布贬值增加了俄罗斯石化企业贷款负担。俄罗斯巨大的石油和天然气储量意味着该国发展石化工业具有明显的原料优势，但与中国和印度等主要新兴国家相比，俄罗斯人口较少，国内市场有限，意味着俄罗斯发展石化产业必须以出口为导向。当前受欧美经济制裁、原油价格大幅下挫及卢布贬值三重影响，俄罗斯石化产业陷入了困境。俄罗斯石化产业能否成功既取决于原料供应和融资规模，施工能力也是一个关键因素。目前，俄罗斯大型石化项目工程建设水平并不高，需要引入国际领先的装置设计与制造，以及配套工艺和施工技术。

2.2中亚五国
中亚五国石化工业相对落后，产品品种和装置单一，产量低。因此，中亚各国都将石油天然气化工作为重点发展领域，积极出台政策，吸引外资和技术，推动天然气化工项目建设。为引导和鼓励其国内产业发展，哈萨克斯坦政府公布了优先发展的行业种类，并对符合条件的投资项目实行优惠和补贴，涉及石油天然气化学工业、工业化学用品、农业化学用品、石油加工制品等大类。在“一带一路”建设的大背景下，中亚五国在与中国石油化工的合作中获益会更多。中亚国家在与中国企业合作中能够获得充足的资金和较强的技术支持，同时，通过合作会带动中亚国家社会经济和相关产业全面发展。中国与中亚五国在石油化工方面深入合作，可与油气勘探开发、管道运输、石油炼制、油气和化工产品销售融为一体，形成完整的上下游产业链。

2.3    俄罗斯及中亚五国石化工业面临极大的国际挑战
一是北美非传统油气田—页岩气和页岩油的成功开发正在改变世界石化产业格局。北美页岩气将大幅降低美国石化工业相关原料成本，进一步提升美国石化行业的竞争力。
二是中东大量新产能的建设已使中东石化产业获得迅猛发展，从乙烯能力来看，过去10多年中东乙烯产能由2003年的991万吨/年增至2013年的2933万吨/年。同时，中东对石油化工行业的原料乙烷实施价格补贴，仅为替代能源成本的15%左右，从而使该地区石化产业的成本优势更为明显。
三是亚太地区不断扩大石油化工原料及产品生产，特别是煤化工等替代原料技术的发展，降低了对油气作为化工原料的依赖程度。

三、我国与俄罗斯及中亚五国石化工业合作机会
3.1与俄罗斯合作机会
俄罗斯石油化工行业发展相对上游勘探开发来说较为落后，石油化工产品低档次较多，油气深加工较少，而且石油化工产值比例较低。国际石油价格大幅下挫严重影响了俄罗斯经济，从而也深层次地冲击俄罗斯本来薄弱的石化产业。俄罗斯国内包括快速消费品、建筑和汽车等主要消费产业出现下降势头，国内石化市场需求疲软，只有加快引进技术、加大投资，形成规模化、基地化、一体化的石化产业，进行油品质量升级，多产化工原料，优化产品结构，开拓石化产品的出口市场才能弥补国内市场的疲软。在丝绸之路经济带框架下，中国与俄罗斯的石化产业合作从顶层设计出发，有利于形成油气和石化产业链、供应链和价值链的优化布局、深度融合、梯次转移的发展新格局。丝绸之路经济带建设的深入实施也将改善俄罗斯投资环境，通过沿线国家间互联互通，通讯道路等基础设施建设，更能促进俄罗斯石化产品出口。

3.2与中亚五国合作机会
哈萨克斯坦资源丰富，工业基础薄弱，在工业体系建设和产业升级上存在迫切需求。炼化工业是哈萨克斯坦油气行业的发展重点，未来一段时间石化工业将为外国投资者提供大量新的合作机会。在石化领域，中国企业在乙烯、合成树脂、合成橡胶、合成纤维等化工产品生产基地建设、完善产业链、优化工业和产品结构方面可以找到新的合作空间。
土库曼斯坦下游石化工业发展较为落后，下游炼厂升级改造需求大。土库曼斯坦下游发展重心正从炼油项目转向石油化工和天然气化工项目，拟通过发展化工产业带动油气下游产业发展，给中国企业带来新的合作机会。乌兹别克斯坦石油化工产业发展相对落后，天然气化工行业日益受到重视。吉尔吉斯斯坦和塔吉克斯坦石油化工工业现在还是空白，即使不发展但也需要石油化工产品，因而能够吸引周边国家对其进行出口支撑，市场前景广阔。
中亚各国的石油化工工业技术落后，已有产业需要改造升级和转型，石化产业亟需注入新动力。丝绸之路经济带建设为中国和中亚各国在石油化工领域的合作带来新机遇，可共谋油气资源通道和供需互保，建立油气加工转化合作带，形成油气合作战略一体化的产业链，可以吸引上下游产业链的转移和关联产业协同布局，推动区域经济一体化发展，建立起互惠双赢的利益共同体。
 
3.3    在俄罗斯及中亚五国石化合作中要高度重视环境及生态保护
俄罗斯及中亚五国矿产资源富集的地区生态环境比较脆弱，一些富含油气地区生态环境更新恢复能力较差，受破坏后难以修复，而且很多地方被列为自然保护区，由此提高了石油化工行业对生态环境保护的要求。中亚由于地处亚欧大陆中部，夏季干旱少雨、炎热干燥，冬季寒冷，居民点及城镇主要分布于绿洲。而石油石化行业的特点是分布战线长，面积广，近水近人，因此，要十分重视生态保护和环境治理，重视生物多样性保护，推广清洁生产与循环经济，综合治理环境污染。

四、建议措施
（1）目前，中俄、中哈关系处于历史最好时期，俄罗斯及中亚五国是我国丝绸之路经济带建设沿线的重要国家，我国同上述地区的国家双边关系友好，中国石油石化企业可加大在俄罗斯及中亚五国开展石油化工投资和技术合作力度，进而打造上下游一体化全产业链合作格局。同时，加强与俄罗斯及中亚五国合作伙伴、行业协会和政府部门沟通交流，强化俄罗斯及中亚五国石化产业信息共享，努力避开同业竞争，力争错位发展，形成行业分工协同、优势产业互补的合作新局面。
（2）以哈萨克斯坦市场作为中国石油石化企业参与国家丝绸之路经济带建设的支撑点，积极推动石油化工“走出去”。哈萨克斯坦相邻的中亚、中东、东欧国家的炼油化工技术相对落后，自身产能不足、市场培育不够，蕴藏着较大的炼油和化工市场商机。哈油气资源十分丰富，也是中亚地区经济最发达国家，其辐射带动作用强。目前，中国石油、中信等中资企业在哈国合作主要集中在上游领域，因此，中国其他石油石化企业可借助自身在下游领域的技术和比较优势在哈大力开展炼油化工合作，与其他中资企业形成产业互补、差异化发展。
（3）在“一带一路”建设框架下，借助“能源＋金融”的模式推动中国石油石化企业在俄罗斯及中亚五国开展产融合作，拓宽合作渠道、深化合作关系，实现专业化管理、市场化运作的协同式发展。利用产融结合、以融促产、对外融资、合资合作等措施推进中国石油石化企业的工程设计、装备制造、配套服务共同“走出去”，做强做优海外投资、工程建设、装备贸易业务，全力提升海外业务不断升级。同时，也能推动国内产能的快速有效转移，形成国内和周边国家的有效供给，进一步深化国内供给侧结构性改革。
 
（摘自《当代石油石化》2017年第12期）

