【石油观察家】独联体国家的天然气运输系统：发展进程和前景

[bookmark: _GoBack]原苏联统一的天然气管道系统在解体后被肢解，独立后的各个国家的天然气管道系统发展非常不均衡。本文对独联体各国的天然气管道发展情况进行了汇总整理，此处有删减，全文刊载于石油观察俄罗斯中亚油气市场月度报告2018年第一期。

作者：俄罗斯中亚研究中心 




俄罗斯和原苏联共和国的输气系统于20世纪50年代开始铺设。30年间建设了超过6万千米的干线输气管道，开始使用大口井管道，提高工作压力，建设了第一批地下储气库。然而，在苏联各地进行的建设并不均等。例如，在一些共和国建设了强大的天然气运输基础设施，而在另一些国家则只建设了一些最基本的设施。那么，原苏联各共和国的天然气运输行业目前情况如何？
由于大量天然气储量的发现，以及为中部工业区供应天然气的必要性，20世纪70年代在苏联境内建设了当时世界上最长的输气管道——中亚-中央干线天然气管道。到1985年，有多条支线的该干线管道的总管输能力为800亿立方米/年。
输气管道及相应的技术基础设施的建设使拥有丰富油气资源的共和国开始建设干线输气管道、支线管道和地下储气库，这些管道和储气库在建设时使用了先进的技术和设备。
苏联解体后，各国都变成了“自己顾自己”，有的国家为解决对欧洲的天然气供应问题绞尽脑汁，有的则寻找在亚太地区的天然气出口等。
对前苏联输气系统发展状况的评估，需要注意输气管道的长度、与干线管道的接通情况和管输能力。但首先，需要关注输气系统的发展进程、其整体的技术状况、现代技术的运用和路线的多元化。
随着各共和国的独立，一些国家成立了资本混合型公司，包括与外国公司合作。例如，摩尔多瓦天然气运输公司的控股股东是俄罗斯天然气工业公司，该公司拥有51%的股份。其他的一些共和国，例如白俄罗斯、哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦、乌克兰、土库曼斯坦、格鲁吉亚、阿塞拜疆，这些国家的输气系统100%资本归国有公司所有。
原苏联国家不是所有的国有公司都能成功的在该领域运营。造成这个问题的原因很多，例如国内问题、国家的拨款不足、国外市场竞争过于激烈、缺乏出口基础设施等。但是，目前哈萨克斯坦的天然气行业发展进程是成功的（国家天然气管道运营商——哈萨克斯坦天然气运输公司）。
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经过哈萨克斯坦境内的有三条跨国干线输气管道：中亚-中央管道，布哈拉-乌拉尔管道及中亚-中国管道。由哈萨克斯坦天然气运输公司管理的输气系统包括超过5.5万千米的干线输气管道和支线管道。其中，干线输气管道长1.9万千米，在过去的5年里，它们的长度增加了1/3，这本身就是一个伟大的成就。近年，哈萨克斯坦进行了天然气工业设施的现代化改造，在市场条件发生变化的情况下，可以增加运输量，并使供气线路多样化。
乌克兰多年来一直是俄罗斯天然气运至西欧的主要过境国，在独联体国家中拥有俄罗斯以外最强大的输气系统。尽管有这些优势，但乌克兰的管道系统并未出现长期的积极发展态势。“土耳其流”及“北溪-2”干线输气管道的投产，将彻底剥夺乌克兰的过境国地位。2019年后，俄罗斯经乌克兰的输气管道每年只向欧洲供应150亿立方米天然气，因此不必再谈论它的发展。
另一个例子是亚美尼亚。目前，亚美尼亚的天然气业务是由亚美尼亚天然气工业公司实施的，该公司是俄罗斯天然气工业公司的子公司。但是，除了建设伊朗-亚美尼亚干线输气管道这个庞大且技术复杂的项目，该项目的建设将扩大天然气供应基础并出现另一个进口来源外，总的来说没有什么值得一提。亚美尼亚是整个高加索-里海地区唯一的一个近十年来几乎完全没有油气工业的国家。
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阿塞拜疆的情况要好得多：阿塞拜疆国家油气公司（SOCAR）通过四条干线输气管道，从沙赫-杰尼兹气田向格鲁吉亚和土耳其，以及伊朗和俄罗斯输送天然气。欧盟支持的跨安纳托利亚输气管道（TANAP）和跨亚得里亚海输气管道（TAP），及AGRI输气管道都被认为颇具发展前景。但最近，由于阿塞拜疆国内供气短缺，阿塞拜疆被迫扩大进口份额。
土库曼斯坦的天然气运营商是土库曼斯坦天然气康采恩，该公司为100%国有公司。土库曼斯坦的输气系统包括8000千米长的输气管道，向俄罗斯、乌克兰及伊朗供气。土库曼斯坦正积极通过中亚-中国干线输气管道向中国供应天然气。在可预见的未来，土库曼斯坦希望开始向欧洲供应天然气，并通过土库曼斯坦-阿富汗-巴基斯坦-印度干线输气管道（TAPI）向亚洲出口天然气，但该干线管道存在很大的安全风险，因此项目进展困难。而“南方天然气通道”项目的管输能力不足以使土库曼斯坦增加对欧洲的天然气供应量，经过不稳定的国家铺设天然气管道使得TAPI项目前景堪忧。
正如我们所看到的，一些国家会发展更好，而另一些则更糟。哈萨克斯坦实施的天然气项目最多，行业已经进行了全面的现代化改造，所有的天然气管道整合为一个完整的输气系统。哈萨克斯坦的输气系统状态良好，其管输能力达到850亿立方米/年，未来，其管输能力将增至1200亿立方米/年，并会继续发展。
别依涅乌-巴佐依-奇姆肯特干线输气管道的建设，使哈萨克斯坦成功解决了三个重要任务，即保障向该国南部地区稳定供应天然气、建设完整的天然气运输系统和扩大天然气出口。
哈萨克斯坦天然气运输公司已成为中亚最重要的，且在技术上最先进天然气管道运营商。今天，哈萨克斯坦天然气运输公司是独联体发展最快的天然气公司：增加从中亚向俄罗斯和中国的天然气过境运输量。
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